
l l 6 Recenzii 

ZENO-KARL PINTER, Spada şi sabia medievală în Transilvania şi Banat (secolele /X
XIV), Reşiţa, Editura Banatica, 1999, 276 p. 

Demersul istoriografic propus de d-nul Pinter sub titlul enunţat ne-a atras atenţia, 
în primul rând, prin caracterul mai puţin convenţional al subiectului în peisajul scrisului 
istoric românesc. Prezentarea de faţă este solicitată, prin urmare, de acele elemente ale 
lucrării care, în opinia noastră, marchează semnificaţia generală a acesteia în cadrul 
istoriografiei româneşti preocupate de istoria medievală a Transilvaniei. Aprecierile noastre 
nu se vor opri asupra aspectelor predilect tehnico-arheologice şi care în mod cert vor fi 
judicios analizate de istoricii avizaţi în domeniu. 

Lucrarea însumează 276 pp. Acestea constituie substanţa unui număr de şapte 
capitole, precedate de un Cuvânt înainte al autorului (pp. 7-1 O), la care se adaugă 
bibliografia (pp. 165-168), un amplu rezumat în limba germană (pp. 189-226) şi în final un 
pachet de 47 de planşe ilustrative ale textului (pp. 227-273). Din caseta tehnică a volumului 
mai pot fi menţionate cele 689 de note infrapaginale ale textului în limba romană (pp. 11-
164), precum şi cele peste 450 de poziţii ce alcătuiesc bibliografia, lucrări generale -
inclusiv colecţii de izvoare şi instrumente de lucru - (pp. 165-178) şi lucrări speciale (pp. 
I 78-187). 

Structura generală şi succesiunea capitolelor situează lucrarea d-lui Pinter într-un 
registru conformist, în cadrele pertinentului tablou al cercurilor concentrice, realizându-se 
astfel o aprofundare progresivă a analizei subiectului. 

Cuvântul înainte (pp. 7-10) are menirea de a contura motivaţia generală a abordării 
unui asemenea subiect prin sublinierea importanţei acestuia, dar şi de a explica opţiunea 
autorului pentru segmentul temporal şi spaţiul geografic avute în vedere în analiză, la care 
se adaugă exprimarea gratitudinii contactate faţă de persoane şi instituţii contactate în 
procesul elaborării lucrării. Nelipsitul capitol de istoriografie a problemei, în acest caz 
Istoricul cercetări/or (pp. 11-25), prezintă evoluţia interesului pentru armele istorice de la 
amatorism - până în sec. al XVIII-iea, inclusiv - (p. 11 ), la abordarea ştiinţifică - sec. al 
XIX-iea - (p. 12 sq.), până la hiperspecializarea atinsă în deceniile postbelice (p. 16 sqq). 
Sunt discutate totodată principalele curente generale de tipologizare şi clasificare, precum şi 
stadiul cercetărilor în Europa Centrală şi Răsăriteană (p. 20), în cazul României fiind 
subliniate largile perspective ale unor asemenea demersuri (p. 23 sqq). 

Capitolul li, Probleme de terminologie (pp. 26-30) vine să clarifice în mod fericit 
confuzia existentă la transpunerea în limba română a denumirilor unor asemenea piese de 
armament (am avut ocazia să constatăm personal inconsecvenţa cu care este tradus în 
general termenul gladius). Definind precis spada, sabia şi paloşul (p.27 sqq.) ca piese 
distincte, dar şi a părţilor constitutive ale acestora, este realizată prin acest capitol de 
semantică istorică o convingătoare clarificare a problemei. 

De un interes aparte în economia lucrării - cel puţin în opinia noastră - atât prin 
soluţii, dar mai ales din perspectivă metodologică, este Capitolul III, Armele în 
spiritualitatea şi mentalitatea medievală (pp. 31-61 ). Apelând la izvoare iconografice, 
narative şi arheologice, autorul încearcă să descifreze poziţia ocupată de spadă şi sabie în 
mentalul social, religios şi juridic al societăţii europene medievale. Foarte incitantă este 
discuţia ce se conturează în jurul chestiunii spadelor judiciare (p.60 sq), promisa reluare a 
problemei fiind aşteptată cu mult interes. 

Capitolele IV şi V conferă lucrării o accentuată tentă tehnică. Astfel, in capitolul 
IV, Forme precursoare spadei şi sabiei medievale (pp. 62-71), este argumentată 

descendenţa directă a spadei medievale din spatha germanică şi a cavaleriei romane din 
epoca imperială târzie (p. 67). În ceea ce priveşte sabia medievală, în afara presupusei 
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origini nord-iraniene şi pătrunderii în Europa prin intermediul avarilor, o filiaţie directă se 
dovedeşte mai dificil de identificat (p. 70). Capitolul V, Făurirea, folosirea şi evoluţia 
spadei şi sabiei medievale (pp. 72-88) prezintă o interesantă imagine de "interior" a unui 
atelier metalurgic medieval. Sunt discutate etapele prelucrării şi evoluţia acestora (p. 73 
sqq) şi mult mai important, sunt analizaţi factorii ce au determinat aceasta evoluţie. Este un 
capitol în care autorul oferă un model de text descriptiv şi, în acelaşi timp, explicativ-cauzal 
prin relaţia în care este pusă făurirea armei şi factorii ce-i determinau în mod direct 
mânuirea.(p8 I sq). 

Capitolul VI, Forme de spade şi săbii în Transilvania şi Banat (sec. IX-XIV) (pp. 
89-157) marchează în fapt abordarea propriu-zisă a problematicii enunţate de titlu şi îşi 

propune stabilirea unei tipologii şi cronologii a spadelor transilvane, prin urmare realizarea 
unui instrument de lucru. Criteriul fundamental este funcţionalitatea (p. 89 sq), iar 
principalul punct de reper este lama (p. 90), în raport cu care sunt stabilite trei tipuri de 
spade, pentru lovit, pentru lovit şi împuns şi pentru împuns (p. 90 sq). Tot în baza 
funcţionalitaţii sunt stabilite tipologii ale formelor mânerului, gărzii şi butonului (p. 91 
sqq). Însumând toate aceste constatări, este reliefată exitenţa a două mari grupe tipologice 
ale spadelor transilvane, cele medieval-timpurii (sec. VIII-XI) (Grupa A) şi cele ale evului 
mediu dezvoltat (sec. XI-XIV /XV) (Grupa B). Contribuţia d-lui Pinter este majoră prin 
stabilirea unui tablou evolutiv al pieselor spadelor transilvane, categorii de lame (A-1), 
mânere, variante ale gărzilor (a, ae-g), forme ale butoanelor (1-12) (pp. 94-100). Diferitele 
combinaţii ale acestor elemente compun corpul celor 12 tipuri de spade prezente între 
secolele amintite în Transilvania, exemplificate, pentru fiecare în parte, cu cele mai 
ilustrative descoperiri (pp. I 00-155). Sabia, din condiţii obiective, nu beneficiază decât de o 
prezenţă tangenţiala în economia lucrării(p. 155 sqq). 

Ultimul capitol, al VII-iea, reprezintă valorificarea întregului demers anterior, 
Armele şi echipamentul defensiv în organizarea militară a Transilvaniei secolelor IX-XIV. 
Concluzii (pp. 158-164), subliniază compatibilitatea structurilor militare ale Transilvaniei 
medievale cu cele europene, în special din centrul şi apusul continentului şi într-o mai mică 
măsură cu cele specific balcanice şi răsăritene (p. 158). Această realitate istorică este 
determinată de factori obiectivi, dintre care se pot aminti apartenenţa Ungariei medievale la 
aria de civilizaţie catolică, prezenţa coloniştilor germani sau a călugărilor-cavaleri teutoni. 
Spre finalul epocii prezentate, confruntarea cu Imperiul Otoman impune şi modificări 

structurale ale concepţiei militare, oglindite şi în transformări ale spadei medievale. 
Această parcurgere succintă a conţinutului nu îşi propune obiectivul de a fi scos în 

evidenţă principalele repere avute în vedere de autor, cu atât mai puţin să suplinească 
lecturarea cărţii. Istoricul sibian propune prin această carte (propria teza de doctorat) o 
monografie tematică a unei piese de armament şi evoluţia istorică a acesteia în Transilvania 
medievală. În fapt, este exemplificată o idee la care aderăm întru-totul, aceea a utilitaţii 
pentru scrisul istoric românesc preocupat de istoria medievala (cel puţin pentru segmentul 
transilvan al acesteia) de a acumula cât mai multe studii punctuale şi aprofundate. În 
contextul în care în întreaga literatura istorică privind evul mediu se afirmă tot mai mult 
hiperspecializarea, reconstitituirea fidelă a istoriei Transilvaniei are drept posibilă premisă 
cultivarea tocmai a acestui "gen" istoriografic, în care analiza istorică să fie într-o mai mare 
măsură centrată pe interogaţie şi nu pe naraţiune, pe aprofundare şi nu pe extensiunea 
cronologi co-spaţială. 

Lucrarea de faţă cultivă cu deosebită atenţie contextul, percepând propriul subiect 
ca pe o exprimare particulară a unui fenomen de istorie europeană. Meditând pe marginea 
opţiunii europene a lucrării, constatăm în primul rând că abordarea unui subiect de istorie 
militară a evului mediu este absolut justificată, fiind stabilită o legătură cu practici recente 
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ale literaturii europene de specialitate. Factorul militar este recunoscut ca esenţial pentru 
începuturile devenirii europene, multe din elementele de specificitate ale epocii de mijloc 
având o puternică conotaţie războinică (structura socială, arhitectura etc.)1

• 

Aceasta idee este subliniată de autor, arma şi războiul, cu întreaga suită de 
implicaţii sociale, economice, mentale, tehnologice, constituie permanenţe ale istoriei 
omenirii (p.7 sq). "Spaţiul geografic principal ... cuprinde Transilvania şi Banat, ... , fără 
insă a absolutiza nişte graniţe politice foste sau actuale şi urmărind în permanenţă 

racordarea la cadrele general europene" (p.9), reprezintă tot o fatetă a perspectivei pe care 
autorul o are asupra istoriei, refuzând să trateze fenomenul istoric în contextul altor realităti 
decât cele ce l-au creat. 

Viziunea contextualistă este evidentă în apelul masiv la o bogată literatură străină, 
în special de limbă germană (acest ultim element, ataşat amplului rezumat de care 
aminteam, propune un dialog cu istoriografia de limba germană, dialog ce nu poate decât 
benefic scrisului istoric românesc). Utilizarea unei consistente literaturi străine este obiectiv 
fundamentată de caracterul cvasi-inedit, în plan românesc, al lucrării d-lui Pinter, fapt ce la 
rândul său a impus, după cum menţionam deja, o atentie deosebită acordată pregătirii 
analizei temei enunţate în titlu. Aceasta este abordată propriu-zis doar în capitolul al VI-lea. 

Tot influenţa istoriografiei germane şi-a pus amprenta într-o anumită măsură şi 
asupra perspectivei metodologice, puternicele accente teoretizante ale amintitei şcoli 

reflectându-se în cartea în discutie prin utilizarea de tipologii sistematice, cronologii etc., 
oferind un bun model de acribie. Autorul îşi păstrează totuşi libertatea de mişcare, uzitând, 
cu interesante rezultate, de arsenalul altor şcoli metodologice, în special, dar nu numai, în 
pasajele privind implicaţiile mentale ale armelor în epocile istorice. Adept, se pare, şi al 
metodelor etnografico-antropologice, autorul, în construirea argumentatiei, utilizează 

comparaţii extra-europene (de ex. practici rituale ale amerindienilor sau metalurgia 
japoneză). 

Desigur ar fi fost interesant ca autorul, în baza excepţionalei baze teoretice 
acumulate - noţiuni în legătură cu armamentul european medieval, în special despre spadă 
- să încerce o interpretare a acelor informaţii, nu foarte numeroase, dar deloc neglijabile, 
transmise de sursele documentare referitoare la Transilvania veacurilor de mijloc. 

Fără a urmări sistematic, în cursul propriilor cercetări am întâlnit diverse contexte 
în care era prezentă şi spada (gladius). Referindu-ne doar la câteva dintre cele mai timpurii 
exemple de acest gen, am constatat că pomenita piesă de armament apare cu predilecţie în 
situaţii ce solicitau utilitatea ei primordială (agresiuni, de exemplu) sau, datorită valorii sale 
intrinseci, fapt subliniat de d-nul Pinter în numeroase rânduri de-a lungul lucrării, ca obiect 
furat. Cele mai timpurii menţiuni cunoscute noua provin din Regestrnm Varadi<n>ense 
... 

2
• Astfel, la 1213 o spadă pare a fi obiectul unui furt (Opoy ... viso quodam gladio apud 

Andream, ... impetiit eum defurto ... p. 170), la 1214 pare să fi favorizat un act de tâlhărie 
(. .. impetierunt „. Vluen, viginti et quinque marcis ablatis, et plaga gladio „. p. 181 ), în 
acelaşi an, o spadă se dovedeşte a fi un mijloc de susţinere a unui argument (. „ Petrns 
negasset, „. et gladium super ipsum evaginasset „. p. 192). Mult mai interesante par a fi 
unele contexte sociale în care apare această piesă, cu atât mai mult cu cât se observă o 
relativizare a judecăţilor exprimate de autor. Valorizată, cel puţin până în secolul al XV-iea, 

1 Vezi de ex. R. Bartlett, The Making of Europe. Conquest, Colonisation and Cultural Change 950 -
1350, Princeton, 1993 şi J. France, Western Warfare in the Age of Crusades /000-1300, London, 
1999. 
2 Regestrum Varadi<n>ense examini ferri candentis „. curis et laboribus Joannis Karacsonnyi et 
Samuel Borovszky „„ Budapest, 1903. 
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ca apanaj nobiliar, spada pare să fie prezentă şi în mediul rustic. Din aceeaşi sursă utilizată 
anterior, extragem un pasaj din 1221 în care este narată o agresiune ( Guthfredus, 
praepositus Orodiensis impetiit villanos ... de percusione unius hominis g/adio ... p. 262), 
pentru ca la peste o sută de ani de la evenimentul de mai sus, într-un act datat 11 martie 
1344, lui Mihail, iobag de Remetea, îi sunt jefuite ... unam marcam denariorum, gladium, 
pharetram el arcum, tunica cum clamide ... 3• Ne vom limita doar la aceste menţiuni, cu 
speranţa ca ele vor fi reluate, completate şi integrate într-un studiu sistematic. 

Totodată, este de observat o uşoară inconsecvenţă în utilizarea pasajelor extrase 
din diverse surse narative. Spre exemplu, la paginile 36 şi 37 (v. şi notele 156, 158) sunt 
utilizate traduceri în limba română (menţionate prin sigla t.n. ca aparţinând autorului), fără 
a fi prezentată şi varianta textului în limba originală a sursei, cu atât mai mult cu cât nu 
există o variantă consacrată de traducere, pentru ca la pagina 47 (v. notele 206, 207) sunt 
precizate pasajele latine, care, ca şi textul echivalent românesc, provin din colecţia 

Documenta Romaniae Historica, colecţie ce beneficiază de variante consacrate ale 
traducerilor. Ireproşabil metodologic procedează autorul în pasajul în care discută 

inscripţiile de pe spade, menţionând atât textul original, cât şi propunerea de traducere (pp. 
56-61). 

Informaţia transmisă de lucrare este din păcate parţial alterată de unele scăpări 
tehnice, apărute probabil în procesul tipografic, în fapt incongruenţe între text şi pachetul de 
planşe auxiliare: planşa 5 indică ilustraţiile a-c, dar în legendă sunt explicate doar a şi b; 
poziţia d, planşa I O la care face trimitere p. 45, nu este inclusă; p. 111 trimite la planşa 17 e, 
poziţie de asemenea omisă; spada prezentă pe planşa 35, la poziţia d nu este menţionată în 
legendă; p. 135 trimite la planşa 41 c pentru spada de la Bucova, deşi conform legendei 
explicative de planşă, spadei menţionate îi este rezervată poziţia b. 

Desigur, aceste ultime modeste consideraţii sunt departe de a pune în discuţie 
nivelul calitativ ridicat al lucrării. În concluzie, cartea d-lui Pinter propune o analiză nu atât 
extinsă, cât foarte densă şi care prin certele sale realizări promovează o direcţie cu 
interesante perspective, fapt pentru care trebuie să fie receptată ca un avans calitativ în 
domeniul atât de complex al medievisticii transilvane. 

Adinei-Ciprian DINCĂ 

KOPPĂNY TIBOR, A kOzepkori Magyarorszag kastelyai. Budapest, 1999, 301 p. + pi. 
(MuveszettOrteneti fi.izetek, 26). 

În urma cu câteva decenii ( 1974), apărea sub semnătura lui Koppăny Tibor, un 
articol care se ocupa cu evoluţiile de la castellum-ul roman târziu, la castelul medieval şi 

premodern, pe teritoriul Ungariei medievale. Tema era deja una incintantă: prin noutate, 
prin particularismele sale. Deja atunci, autorul întâmpinase o sumă de dificultăţi în a 
înţelege ceea ce, în fapt, contemporanii acelor rezidenţe, cu caracteristici de fortificaţii, 

desemnau în documentele scrise transmise până la noi. Persistenţa în temă este una 
remarcabilă. Ea l-a condus pe întreprinzător către un volum special, de care ne ocupăm aici. 

Întâi de toate, ne vom referi la desfăşurarea cuprinsului. Pe suprafaţa celor nouă 
părţi, ne întâlnim cu o introducere, apoi despre esenţa formelor instituţional-constructive şi 
acoperirea lor terminologică; urmează discuţia despre castelul medieval, notele, banca de 

3 E. Hunnui.aki, N. Densuşianu, Documente privitoare la istoria Românilor, I, I, Bucureşti, I 887, 
doc. nr. DXLIII. 
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